

耶穌 — 「非凡」 的受膏者

第二課 不平凡的「出場」



耶穌的降生與童年

對應許的盼望（太1~2；路1~2）

耶穌的降生與童年 — 對應許的盼望 (太1~2；路1~2)

- 在四卷福音書裡，只有馬太福音和路加福音介紹了耶穌的降生和童年
 - 馬太從約瑟的角度講論這個故事，強調的是聖經的應驗。馬太福音的讀者多是猶太人，熟悉舊約聖經
 - 路加以馬利亞的角度記述這個故事。路加福音裡的人物通過頌歌（馬利亞的「尊主頌」和「撒迦利亞頌」），唱出神對人的愛。路加福音的讀者多是希臘世界裡的外邦人，對猶太律法（妥拉/Torah）並不熟悉
- 童女生子 — 一個「非凡」的人以非凡的方式降生
 - 當我們研讀耶穌降生的記述時，往往被超自然的問題所困住，而錯過了其中強調的信息。事實上，馬太、馬可，和路加，都用他們福音書的其餘內容來說明祂到底有多不尋常
 - 耶穌，這個不平凡的人以不平凡的降生方式，開始祂不平凡的一生

馬太福音中耶穌的家譜 (1) (太1：1～17)

- 對猶太人來說家譜是很重要的，因為它傳達了人的社會地位和身份
 - 馬太福音紀錄的家譜從所羅門、大衛、猶大、雅各、以撒、一直追溯到亞伯拉罕
 - 從亞伯拉罕到大衛的家譜中，有通姦者、妓女、英雄、外邦人，也有好王與壞王。我們從中可以看到，神可以使用各樣的人，成就祂救恩的計劃
 - 馬太想說明耶穌是大衛國位的合法繼承人。大衛那位比他更偉大的子孫，就是萬眾期待出自大衛家系的彌賽亞君王，隨著耶穌的出生已經來臨
- 馬太福音的家譜與路加福音記載的，有著不同的方向和範圍
 - 馬太從先祖開始，一直到他目前的人物；而路加卻從現在回到過去
 - 馬太從亞伯拉罕開始，強調了與以色列有關的家系；路加追溯至亞當，強調耶穌的普世性。路加強調人類共同的起源，也為他對列國的關注奠下基礎，指出人類都是神的兒女，具有基本的統一性

馬太福音中耶穌的家譜 (2) (太1：1～17)

- 馬太福音的家譜與大部分家譜一樣，它的安排以父權為焦點
 - 「生」或者「是某人的父親」不一定指最近的祖先，當中可能隔了幾代
 - 亞伯拉罕的家譜具有修辭上的平衡，因為當中有十四代的結構：從亞伯拉罕到大衛、大衛到被擄時期、從被擄時期到基督
- 馬太福音的家譜有兩個重要的例外，成為與神有關的重要神學要點
 - 首先，雖然這個名單以父權為主，卻在四個關鍵點提及了女性的名字：他瑪、喇合、路得、和烏利亞的妻子（拔示巴）。這些婦女若不是涉及有問題的性關係（他瑪與猶大、喇合的職業、拔示巴與大衛），就是出人意料地代表了外邦的女子（喇合、路得）。故意指出這些方面，是要說明神使用各種背景和種族的人，而且神使用悔改的人（大衛與拔示巴的第一個孩子死了，但是第二個是所羅門）
 - 其次，馬太提出約瑟的家譜，證明耶穌有合法的權利，可以坐在大衛的王位上。耶穌有這個權利，在某種程度上是因為祂在約瑟的家裡。然而，馬太也清楚地指出，耶穌只是通過馬利亞才和這個家族有血緣關係。太1：16說：「那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。」這個注釋是馬太福音的第一個暗示，斷言耶穌的降生不尋常，乃是出於神的

天使向馬利亞宣告耶穌的降生（路1：26～38）

- 神差派天使加百列往拿撒勒的馬利亞那裡去，這裡說她是一個已經許配給約瑟的童女。馬利亞尚未出嫁，天使卻說，她要懷孕生子，而且祂就是應許中的彌賽亞
 - 耶穌就是「大衛之約」（撒下7）中的那個「大衛的子孫」。祂的國度一旦建立，就持續到永遠。祂不僅在地上作王，祂也在天上作王，而這是超乎人所能想像的
- 馬利亞也得到一個兆頭：她的親戚伊利莎白也懷孕了。伊利莎白與她的丈夫撒迦利亞都年紀老邁卻沒有後裔，然而，這裡指出伊利莎白已經懷孕六個月了
- 宣告和兆頭要指出的是，在神沒有一件事是不可能的。兩個女人在不可能懷孕的時候（童貞女和老婦人）都懷孕生子，讓人無可辯駁

天使向約瑟宣告耶穌的誕生（太1：18～25）

- 天使宣告耶穌的誕生應驗了以賽亞書七章14節的預言。馬太多次用「聖經的應驗」來向猶太人證明耶穌就是他們所期待的彌賽亞
- 約瑟的計劃（休妻）被一個夢打斷了，神在這個事件中引導帶領。天使向他解釋了這個孩子的由來（「從聖靈來的」），名字（「耶穌」）的意思（「因祂要將自己的百姓從罪惡裡救出來」），人們對祂的稱呼（「以馬內利」），也就是「神與我們同在」的意思。耶穌降生的事件所表明的，耶穌的同在代表了神的同在，並且祂代表神行事
 - 對當時的猶太人來說，他們盼望的彌賽亞是來拯救他們脫離羅馬人的統治。天使卻帶來一個較少人認同，但是卻是更重要的主題：以色列的基本需要是脫離罪惡以至得救。對現代的基督徒來說，豈不是亦是如此？
- 約瑟是個義人，他不只是做律法上對的事，他對「罪人」也有憐憫的心腸

耶穌降生在伯利恆（路2：1～7）

- 彌迦書 5：2 預言了彌賽亞的出生地在猶大的伯利恆
- 奧古斯都下令百姓報名上冊的命令將約瑟打發至大衛的伯利恆，因為「他本是大衛一族一家的人」。路加再次強調這個孩子的家庭有王室的血統
- 然而，我們很難把耶穌的降生與君王聯繫在一起，因為祂的出生是如此卑微（「在馬槽裡」）。沒有人能想像更為卑微的出生，如果人們要捏造這個降生的細節，幾乎不可能出於想像而杜撰它

牧羊人的朝拜（路2：8～20）

- 在這段經文裡，天使天軍與人類一起慶賀。牧羊人代表了卑微，謙虛的人。天使的報喜不僅宣告主基督的誕生，更將牧羊人引向人所無法想像的馬槽。卑微的誕生呈現在卑微的人面前
- 天使所宣告的「大喜的信息」，在原文中是一個詞源的動詞行式。而「福音」的英文 gospel 正是取自那個詞源。羅馬皇帝奧古斯都出生時候的宣告，也使用了同樣的詞。因此「福音」指的是新的王權的出現
- 從天上發出讚美的聲音，把榮耀歸於神。神怎樣在天上得到尊敬，地上也照樣響起平安的宣告，至少對神所喜悅的人是如此。在第一世紀，「祂所喜悅的人」這個措辭專門指神的選民，也就是那些因為神滿有恩典地在他們生命中工作而敬畏祂的人
- 問題思考：天使為甚麼沒有選祭司或文士作為耶穌基督的第一個見證人，而選擇了地位低下，證詞可能不被採信的牧羊人？

預言耶穌的使命（路2：21～38）

- 耶穌在一個敬虔遵守猶太律法的家庭中出生。他的父母在孩子出生後，遵行規定的潔淨禮儀，前往耶路撒冷，要把孩子獻與主。在聖殿中，路加籍著一位敬虔的猶太人西面的口，再次強調耶穌是彌賽亞的地位
- 西面說明了耶穌的使命，耶穌要為包括不同民族的全人類工作。西面並預言這孩子要分裂以色列民族，因為祂「被立，是要叫以色列中許多人跌倒，許多人興起」（賽8：14～15；28：13～16）。祂會成為毀謗的話柄，因為祂雖然為這個民族而來，可是當中有很多人要拒絕祂。西面把以色列民族的回應比作刺透馬利亞心的劍。這是路加福音第一次提及隨著救恩而來的受難和痛苦
- 除了這個為耶穌的降臨感謝神的敬虔老人西面以外，還有一位虔誠的老婦人，女先知亞拿。路加籍著亞拿第二次說明，這個孩子來臨是要把以色列民族的應許帶給世界

博士來到伯利恆（太2：1～12）

- 傳統的聖誕節場景裡，都有牧羊人和博士圍著馬槽聚集在一起，但是事實上那幾乎不可能發生。因為希律決定要殺兩歲以內的所有孩子，以確保他除去耶穌，這表明博士在孩子出生之後一段時間才來到祂那裡
- 當一顆星在東方向博士（很可能是會占星術的術士）顯現，這些外邦人想找出生下來做「猶太人之王」的那位，並且敬拜祂。可是對希律來說，這個宣告卻是一個威脅，因為他這個靠羅馬人分封的「猶太人的王」並不願意讓出他的王位
- 雖然耶穌來是要做以色列的王，可是祂的降臨所帶來的影響要遠遠超出以色列的範圍，連外邦人都要來拜祂

重演以色列的旅程 (太2：13～21)

- 耶穌扼要「重演」了以色列民族的歷史，往埃及去躲避希律的追殺。從埃及回來的旅程，與何西阿書11：1原來呼召以色列民族出埃及的話，有著歷史性的平行。現在，出埃及的歷史事件，與耶穌承擔以色列民族的代表，成為相似的救贖模式。這樣，祂重複這個模式，應驗了經文的話；這個重複的模式表明了神的計劃
 - 神藉著人可以聽見的（預言）和看見的（經歷）幫助人明白祂的旨意
- 希律因為「被博士愚弄」，就下令將伯利恆地區兩歲以內的孩子都殺盡了。就如原來被擄的時候那樣，以色列民在不信神的人手裡受苦。然而，雖然這些事件那麼可怕，他們的苦難如此不公，可是它們指向拯救模式中的次序，在苦難之後就會有盼望。盼望接著苦難而來，這個模式也將成為馬太福音的結束

耶穌在聖殿（路2：41～52）

- 事情發生在從加利利往耶路撒冷朝聖的時候，那是虔誠的猶太人每年至少要做一次的事。在回程的路上，耶穌的父母發覺祂沒有與他們在一起，就回到耶路撒冷。耶穌的母親馬利亞質問耶穌，為什麼不體貼父母的感受，讓他們如此著急
- 在希臘文裡，耶穌的回答很含糊，按字面的意思是：「你們不知道我必須在我父的『事情』裡面/目的嗎？」耶穌的意思可能是：
 - 使用「應當」（或「必須」）表明耶穌做的事情有神聖的必要性。祂注定要作這事
 - 在我父的家中。耶穌的意思是他的事奉必然關乎教導神的道，因為聖殿不單是敬拜的地方，也是教導的地方。耶穌肩負了教導整個民族的使命
 - 不管這個答覆有甚麼確切的意思，它歸根到底要確認，耶穌與神獨特的關係比任何家庭責任或習俗更為重要

結論（1）

- 馬太福音和路加福音用各自的方法，來強調耶穌如何成就從前的應許
 - 馬太引述了五段舊約聖經的經文，都是指向耶穌就是應許中大衛家的後裔/君王
 - 路加使用了舊約聖經中歷史敘事的風格，及一些讚美詩，令人想起舊約的措辭而領會到有關耶穌的要點
 - 兩個記述都形容神在積極地行動，兩個都暗示苦難與耶穌的同在相連。馬太用屠殺無辜的嬰孩，而路加用西面向馬利亞作的預言說明這點
 - 兩個記述都說明，雖然耶穌的工作涉及萬國，可是祂來是要作「猶太人的王」。馬太福音描繪的博士回應受造世界的見證，顯出外邦人將會對耶穌的降臨有敏銳的感受。在路加福音，西面指出耶穌是啟示外邦人的光，說明同一個要點
 - 因此，雖然它們各有不同的細節，兩個記述的開頭都有共同的基本論題
 - 問題思考：耶穌是來作「猶太人的王」。祂被釘十字架時，彼拉多也在十字架上釘上祂的這個頭銜。這個頭銜對我們基督徒來說有什麼意義？

結論（2）

- 馬太福音和路加福音在描寫耶穌的降生與童年的不同之處
 - 路加著重指出施洗約翰如何預備耶穌的道路，可是施洗約翰比耶穌遜色
 - 路加福音第一章的讚美詩強調，耶穌的降臨要如何提升那些在社會邊緣，卑微飢餓的人，也要拯救神的子民，使他們得以事奉祂
 - 只有路加福音提出耶穌少年時期的一件事，表明祂從小就明白神的工作就是祂的首要任務
 - 在馬太著言於希律可怕地拒絕耶穌時，他說明耶穌是以色列真正的君王
 - 馬太也說明耶穌如何重演以色列出埃及和受苦有關的模式
 - 將路加福音和馬太福音的相似和差異結合在一起，我們就看見：當每一卷福音書為關於耶穌的敘事奠定基礎時，它們的記述如何互補

耶穌事奉的前奏

施洗約翰，耶穌受洗與被試探

(太3：1～4：11；可1：1～13；路3：1～4：13)

耶穌事奉的前奏 施洗約翰，耶穌受洗與被試探

(太3：1～4：11；可1：1～13；路3：1～4：13)

- 馬可福音中，雖然施洗約翰和耶穌似乎突如其来地出現，可是引述的經文（可1：2～3）清楚地表明，他們出自神計劃的藍圖。馬可福音互相參照的經文清楚表明，福音與神在舊約聖經所作的應許緊緊地連在一起，也繼續著神拯救的故事。遠在施洗約翰充滿應許的傳道以前，已經有以賽亞充滿應許的講道，這說明：在約翰出現之前，神已經把事情都計劃好了。神主動採取行動。先知盼望的不是白日夢；他們的預言仍然發出響聲，而且神要成就
- 要明白耶穌，我們必須理解施洗約翰的事工，以及它與應許中的拯救有甚麼關係。由於施洗約翰以禮儀、先知警告的風格、和民族的盼望來表達他的行動，他已經用以色列民族可以明白的一個信息吸引了百姓。這是耶穌開始傳講祂自己的信息以前，能夠認同的信息

施洗約翰的出現（1）（可1：2～6；太3：1～6；路3：1～6）

- 馬可福音用以賽亞的經文（賽40：3）開始他對約翰的描述，不過這段引文實際上已經結合了瑪拉基書3：1。這個引述有兩個要點：
 - 1) 瑪拉基形容施洗約翰是神指定的一位先知/使者，他的責任是為神的來臨把百姓準備好。施洗約翰就如末世期待的以利亞那樣，是一位先知，是瑪拉基書暗示的那個人
 - 2) 在曠野的呼喊重複了以賽亞在很多世紀以前宣告的模式，後者呼召百姓逃離被擄的命運，並經歷決定性的拯救。因此，這經文是在猶太人的盼望中建立的。曠野是與新出埃及和拯救相關聯的地點。在那個時期的猶太教，有許多挑戰政治領袖的運動在曠野進行。這解釋了施洗約翰為什麼出現在那個地方。這個關聯也與救恩有關，並且提出在神的子民當中需要有方向的改變，這也是以賽亞暗示神要帶來的改變

施洗約翰的出現（2）（可1：2～6；太3：1～6；路3：1～6）

- 馬可指出，施洗約翰傳洗禮的道。這是爲罪得赦免而悔改的洗禮。重要的不是洗禮要提供赦免，而是受洗之人的態度表明他有一顆預備好的心，神就會對此作出回應，赦免他的罪。雖然大多數猶太人都是自己施行洗滌的禮儀，這裡卻是約翰爲眾人施洗，表明了這個洗禮的獨特性。受洗的人順服地接受代表罪得洗淨的禮儀，洗禮就代表這個人已經爲新的時代作好準備
- 馬可還指出，來自猶太和耶路撒冷的人都出去，承認他們的罪，在約旦河裡受洗。人們往往認為，百姓因為罪的緣故經歷被擄和審判（哀1：8～22），就如從以賽亞到耶利米等先知的信息所指出的，百姓對神不忠，迫使神採取行動。「悔改」這個概念出自先知呼籲他們要「回轉」的話

施洗約翰的出現（3）（可1：2～6；太3：1～6；路3：1～6）

- 馬太福音增加了一個說明，施洗約翰的信息包括宣告天國 — 彌賽亞要在末世統治的應許 — 「近了」。馬太也用以賽亞書第四十章和與以利亞相似的衣著（王下1：8）描述約翰，使讀者聯想到以利亞。他進一步指出，除了猶太和耶路撒冷的人之外，約旦河一帶的人也到約翰那裡
- 路加福音有三個重要的特色
 - 首先，他把施洗約翰的事工放置於更廣闊的世界歷史框架中，顯出他更關注普世性
 - 其次，他指出「神的話」臨到在曠野中的約翰，從而強調他先知的身份
 - 第三，他引述以賽亞書第四十章時也包括了第4～5節；也就是說，這個引述在結束時指出「凡有血氣的，都要見神的救恩」。路加表示，施洗約翰的信息要影響來自每一個民族的人。與馬太和馬可不同的是，他沒有說明來聽施洗約翰講話的人來自甚麼地方
- 對路加而言，最重要的是施洗約翰是代神說預言的使者，他警告人要向神負責，並且宣告神的救恩臨近了

施洗約翰傳悔改的道（太3：7～10；路3：7～9）

- 經文描繪施洗約翰宣告審判的日子已經近了，那些接受洗禮的人最好認真對待此事
 - 首先，施洗約翰用近乎刻薄的譏諷，警告那些前來洗禮的人，不能對逃避烈怒的告誡掉以輕心。在猶太教的背景裡有許多的禮儀，有些是定期施行的，這不是加在單子上的另一項儀式。施洗約翰把他的聽眾比作在曠野中逃避烈火的蛇，因為高溫被迫離開保護牠們的洞。不管是誰告訴他們要作好準備，逃避神的烈怒，他們最好知道神要尋求的是甚麼
 - 第二，施洗約翰呼籲人們結出與悔改的心相稱的果子，不要單單依賴祖先作為得福的途徑。單單聲稱與亞伯拉罕有關係，並不會自動讓他們得著生命
 - 最後，約翰描繪迫在眉睫的審判就像已經放在樹根上的斧子，這斧頭會砍下任何不結果子的人。約翰呼籲人向神和祂的來臨作出回應，為神的工作預備道路
 - 問題思考：甚麼是「與悔改的心相稱的果子」？或者說，施洗約翰要人們如何悔改？

這樣，我們當做甚麼呢？（路3：10～14）

- 只有路加福音指出群眾的反應和施洗約翰的回應，記載了施洗約翰的傳道在道德方面的內容。在每一個事例，施洗約翰都從人際關係的角度作出回答，留意人們要如何替別人著想
- 回轉歸於主，就會改變與其他人的關係。我們如何對待別人，並且用恰當的方法行使權利，就表明了我們悔改的心。路加提出類似的問題，讓聽眾思想，從而吸引他的讀者投入故事中

有能力更大的要來 (太3：11～12；可1：7～8；路3：15～18)

- 馬可福音僅僅指出，施洗約翰傳講的那位在他以後來的能力比他更大，施洗約翰連替祂解鞋帶都不配。接著，施洗約翰以他用水施洗與將來的那位要用聖靈施洗作出對比。強調的是，聖靈要帶來拯救和發自內心對神的順服
- 馬太作了同樣的對比，同時指出施洗約翰的洗禮是特別為悔改而設的。他還補充說，洗禮涉及的不僅是聖靈，還有火。這為經文添加了審判和警告的注釋，還有補充的話說，將要來的那位手裡拿著簸箕，要揚淨祂的場，把麥子放在倉裡，把糠用不滅的火燒盡了。因此，將要來的洗禮不僅淨化，也要賜福
- 與馬太福音一樣，路加福音說祂要用聖靈與火施洗。他也提出用簸箕揚淨的意象。然而，只有路加福音提及施洗約翰用許多別的話勸百姓，向他們傳福音。路加福音的描述還有另一個關鍵要點。施洗約翰不是基督，那位將要從神而來，更有力的執行者要用聖靈施洗。當聖靈來臨，人們就能知道基督出現了

耶穌受洗 (1) (太3：13～17；可1：9～11；路3：21～22)

- 「神的兒子」的地位及聖靈內駐的確立
 - 馬可福音清楚地表明是耶穌看見天裂開了，並且聖靈彷彿鴿子降在祂身上。換句話說，馬可描繪了耶穌一個私人的經歷
 - 約翰福音補充說，施洗約翰看見了為耶穌作的這個見證，但他是唯一的見證人，似乎也排除了這是一件公開事件的想法（約1：32～34）。從天上有神的聲音解釋耶穌是誰
 - 在馬可福音和路加福音，那聲音都說：「你是我的愛子，我喜悅你」。這話裡混含了第一和第二人稱，證實這是一宗私人的經歷。神肯定耶穌對祂的地位，同時也確定約翰的呼召，說應驗的時代來臨
 - 馬太也記錄了聖靈彷彿鴿子降下，可是他用稍微不同的方法敘述從天上發出的聲音。那聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的」。馬太向他的讀者指出，這是神為這項任務選定耶穌的時刻，給予這事件歷史性的效果
 - 問題思考：耶穌需要通過洗禮才能得到「神的兒子」的地位及聖靈的內駐嗎？

耶穌受洗 (2) (太3：13～17；可1：9～11；路3：21～22)

- 路加福音的描述與馬可福音幾乎一樣，但是有幾個重要的差異
 - 路加福音指出耶穌在「眾百姓受洗」的地方受洗。神確認耶穌的時候，祂正在做許多人也在做的事情。祂就與他們一樣。然而，神的聲音清楚地表明耶穌是獨一無二的。作為受呼召要帶領因為施洗約翰的呼籲而悔改的人，祂與眾人一起受洗
 - 在這事件中，路加幾乎沒有談到施洗約翰，在記述的總結也沒有提及他的名字。他只是說耶穌「受了洗」。上下文顯然暗示有施洗約翰這個人，可是他的地位較不重要。路加福音強調這事完全出於神的手
 - 路加福音把受洗這一刻與耶穌的禱告結合在一起。強調某些事件如何在禱告的情況中發生，是路加福音常見的獨特記載。
 - 稍後，路加福音將為聖靈的膏立作出評注。對路加來說，耶穌賜下的聖靈代表末世的關鍵福音，也展開了應許得以成全的時代。因此，路加福音把將要賜下聖靈的這位，描繪為直接從天上接受聖靈的。聖靈的膏立使耶穌有執行這項任務的能力，並且指向新時代的展開

耶穌受洗 (3) (太3：13～17；可1：9～11；路3：21～22)

- 馬可以極少的細節形容耶穌的受洗。他只是敘述施洗約翰在約旦河爲耶穌施洗，並且指出有天上的聲音作證
- 馬太福音與其他福音書的作者也有相似和不同之處。他也指出耶穌是從加利利來受施洗約翰的洗。然而，在耶穌受洗以前，馬太提及，施洗約翰想攔阻耶穌受他的洗禮時，二人之間的討論。從整體來看，耶穌與以色列的關係（代表以色列），迫使祂對施洗約翰的呼籲和以色列民族需要以潔淨作爲準備作出回應
- 問題思考：耶穌為甚麼要受洗？其意義/目的是甚麼？

路加福音中耶穌的家譜（路3：23～38）

- 路加福音的家譜有其獨特的形式，他追溯耶穌的家系直到神的兒子亞當。與馬太福音的家譜一直回到亞伯拉罕，強調耶穌與以色列先祖的關係相比，這個家譜突出了路加的普世觀。路加福音的家譜在結束處宣稱神從前的兒子（代表人類的亞當）在試探中失敗了，可是神的兒子耶穌將要成功
- 路加福音的家譜可以分為十一組，每組有七個名字，與馬太福音的三組十四個名字有所不同
- 路加福音也注意到耶穌事奉的時間安排，指出祂在三十歲的時候開始傳道。路加在此再次斷言耶穌是童女所生，指出「依人看」，約瑟是耶穌的父親，因為祂在地上的法律地位從祂的地上之「父親」而來

耶穌受試探 (1) (太4：1～11；可1：12～13；路4：1～13)

- 每一卷福音書都清楚指出，是聖靈把耶穌帶到曠野，獨自一人受撒旦的試探
- 馬可福音的記述是最短的，它只提到聖靈把耶穌催到曠野，受試探四十天，並且有野獸與耶穌同在一處。四十天讓人想起摩西接受律法前渡過的時期（申9：9）。這裡用相似的方法介紹一個新的時代。野獸可能暗示潛在的危險和耶穌有獨自在惡劣環境中生存的能力
- 雖然次序不同，可是馬太福音和路加福音都提出更多細節。在馬太福音，試探的次序是把石頭變成餅，從聖殿跳下去時得保護，和敬拜撒旦來交換世界萬國。路加福音調換了第二和第三個試探的次序

耶穌受試探 (2) (太4：1～11；可1：12～13；路4：1～13)

- 每一個試探都對耶穌的忠心提出挑戰
 - 祂會不顧神的引導，自行供應自己的需要，為了一己之利而動用祂的能力嗎（餅的試探）？
 - 祂會堅持神要保護祂，因此考驗神，看神是否保護祂嗎（聖殿的試探）？
 - 聖子會背叛天父，為了自己的利益去敬拜別的事物嗎（萬國的試探）？
 - 在每一段經文，耶穌都引用申命記來強調祂對天父的忠心。（申8：3—餅；申6：16—聖殿；申6：13—萬國）
 - 促使耶穌如此對應的是對神的尊敬，而不是自身的利害關係或好處。這樣，在從前人類的代表（亞當）失敗的地方，耶穌戰勝了撒旦

耶穌受試探 (3) (太4：1～11；可1：12～13；路4：1～13)

- 撒旦稱耶穌爲「神的兒子」，這是在耶穌受洗後合適的稱號。路加獨創地把兩件事情並列，不是偶然的。他把這事件放在家譜中稱亞當爲「神的兒子」之後，爲要強調耶穌代表性的地位
- 撒旦想要削弱作爲聖子的耶穌與天父之間的密切關係。耶穌不會這樣做，因爲對祂而言，天父就是「主…神」。祂在兩個回答中都如此稱呼神，爲要說明對神應該怎樣的理解；耶穌強調，抵擋撒旦的基礎在於理解神獨一無二的地位，並且忠心於那個地位所要求的
- 耶穌表明自己完全有資格代表人類，並且指明了走向勝利的道路。祂的忠心成爲門徒的榜樣，讓他們在壓力之下仍然選擇走在神的道路中
- 問題思考：耶穌為什麼需要受試探？

結論

- 施洗約翰呼籲百姓，認清新時代近了，他們必須為此預備好自己的心；耶穌就通過施洗約翰為祂打開的這扇門開始祂的事工
- 神尋求作好準備的子民走在祂的道路中。那需要一顆對祂忠誠的心，而且以對別人的關心表達這個心志
- 隨著神把天打開，並且賜予聖靈，耶穌的事工開始了。耶穌經過曠野的試探，戰勝了撒旦的陷阱，然後開始祂的事工。耶穌忠心堅定地致力於神，表明祂能夠在從前「神的兒子」令人失望，無法做到的地方代表人類

歡迎一起來更多地認識我們主耶穌基督

